茂名职业技术学院人事处文件

茂职院人事[2022]9号

茂名职业技术学院岗位设置和人员聘用 调研报告

一、引言

本报告旨在调研我校当前的岗位设置及人员聘用状况, 分析存在的问题,并提出改进建议。调研工作自 2022 年 3 月至 12 月进行,涵盖了学校各个单位部门。

二、岗位设置现状

- 1.岗位分类: 我校岗位主要分为管理岗位、专业技术岗位和工勤技能岗位。
- 2.岗位层级: 各岗位层级分明, 从副厅级到初级技工, 共设有 21 个层级。
 - 3.岗位总量:根据相关文件规定和我校实际情况,目前

岗位总量为460个。

三、人员聘用现状

- 1.聘用机制:目前,我校已实行全员聘用制度,聘用合同明确双方的权利和义务。
- 2.聘用流程:聘用流程包括公开招聘、资格审查、面试、体检和公示等环节。
- 3.人员结构: 教职工队伍以中青年教师为主体,其中青年教师占比 24%。

四、存在问题

1.岗位设置和聘用管理得到了制度和政策层面的规范, 但存在可持续性欠缺、编制不足等问题

为了适应当前高等职业教育的发展和技能型人才培养的要求,从制度和政策的层面上对事业单位的岗位设置和聘用管理进行文件规范,国家出台《关于高等学校岗位设置管理的指导意见》(国人部发(2007)59号)、《关于事业单位岗位设置和人员聘用实施工作中若干问题的处理意见》(国人部发(2010)256号)以及《事业单位人事管理条例》(2014年国务院令第652号)等文件以后,广东省紧跟着相继出台了《广东省事业单位岗位设置管理实施意见》(粤人发(2008)275号)和《广东省高等学校岗位设置管理指导意见》(粤人社发(2010)105号)等文件,为事业单位进行岗位设置和聘用管理奠定了的制度和政策的基础。截止到现在,这些文件基本没发生太多的变化。但高职院校经过近十年的建设,现行的岗位设置和聘用管理方案已经不能适应当前高职教育快速发展的需求,相

关的制度和政策欠缺可持续性,在一定程度制约了高职院校的发展。部分学院反映编制不足,难以满足教学和科研需求。

2.岗位设置和聘用管理存在深度不够、资源配置不均的 情况

在当前人事制度改革的形势下,如何做好高职院校的岗位设置和聘用管理,按照相关的文件精神从上至下在高职院校真正贯彻和实施岗位竞聘,从而合理配置和优化院校人力资源,已经成为改革工作的重点。目前,学校岗位设置和聘用的管理具有较多的局限性,且深度不够。岗位资源在不同学院之间配置不均衡,影响了部分学科的发展。

3.岗位设置和聘用管理得到了实践层面的推行,但存在 考核机制不完善等问题

尽管有上级的文件规定和相关的制度作为基本依据,但 在岗位设置和聘用管理的具体实践过程中,各种问题依旧层 出不同,如两轮岗位聘用之间业绩成果时间的衔接、聘用与 考核不同步、各类别岗位结构存在结构性失衡、岗位调整和 流动困难、历史遗留的聘用问题、岗位性质转变、身份不可 更改等。现有考核机制单一,缺乏对教师全面发展的评估。

五、改进建议

1.出台岗位设置和聘用管理方案, 优化编制管理

依据"吃透上级文件精神、摸透学校的校情、摸清校外的做法",首先要成立新一轮岗位设置和聘用管理领导小组。领导小组根据上级文件要求的岗位数量、结构比例,梳理学校现有人员的岗位、职称、薪酬、工龄、任职年限、学历学

位等聘用情况,调研分析同类高职院校的岗位设置和聘用管理方案,借鉴兄弟院校好的做法和经验,从而为新一轮的方案提供充足的数据。起草完方案的初稿后,经过办公会同意,根据规定的程序,需将方案初稿发布至全体教职工并以部门为单位来征求意见。待征求意见返回后,领导小组修改完善新一轮的岗位设置和聘用管理方案后提交校长办公会讨论并提交教代会讨论。经教代会讨论修改投票通过后,最终的方案方能正式出台并正式实施,并建议根据学科发展和教学需求,动态调整岗位编制。

2. 落实岗位设置和聘用管理方案,均衡资源配置

通过调研,合理分配岗位资源,确保各学科均衡发展。各单位部门需要组织本部门参与岗位聘用的教职员工进行个人申报,并提交岗位申请及相关材料给各部门、单位的岗位设置和聘用管理小组审核、公示。公示结束之后,工作小组需按照比例控制标准提出推荐名单后公示。公示结束后,各单位部门将相关材料报送学校岗位设置和聘用管理领导小组进行全校范围内公示,并对报送的推荐名单进行复核确认。推荐名单不符合条件的,退回拟聘部门、单位重新审核。经重新修改审核后,公示拟聘用人员名单。公示无异议的,报市人社局审批,最终的结果以市人社局批复为准。

3.管理岗位设置和聘用管理方案实施的结果,完善考核 机制

对不同类别受聘人员的考核有聘期考核和年度考核,考核根据考核办法开展,考核结果作为续聘、解聘、晋级、高

聘、低聘和调整岗位的重要依据。建立多元化考核评价体系, 全面评估教师的教学、科研和社会服务能力。

六、结论

通过本次调研,我们认为我校在岗位设置和人员聘用方面已取得一定成效,但仍需进一步优化和改进。我们将继续 关注教职工的发展需求,不断完善人事管理制度,以促进学校教育事业的长远发展。

